

# МАРШАЛ НА ЗВЁЗДНОЙ

Мы продолжаем рассказывать нашим читателям о музеях округа Гагаринское. На этот раз корреспондент «ГК» отправился в профессиональный лицей «Звёздный», что на улице Звёздной, 15, корп. 2, чтобы посетить единственный в нашем городе музей, посвящённый самому знаменитому полководцу Великой Отечественной войны, маршалу Победы, Георгию Константиновичу Жукову.

## УНИКАЛЬНАЯ ЭКСПОЗИЦИЯ

Из подлинных вещей в музее представлены некоторые атрибуты Великой Отечественной войны, найденные учащимися лица, а знаменитому маршалу посвящена целый раздел. Музей посещают школьники всех окрестных школ, ветераны, кадеты, курсанты военных училищ. Посетители могут потрогать своими руками собранные на полях сражений детали советского и немецкого оружия, амуницию, гильзы, солдатские медальоны. Есть даже фрагмент фашистской листовки, призывающей советских бойцов сдаваться в плен. А другая часть экспозиции знакомит нас с историей жизни великого маршала - от его детства в деревне и до последних дней.



Преподаватель Галина Егорова, работающая в лицее с самого открытия, поведала нам о страницах истории существования и интересных моментах этого музея. «Однажды к нам пришла необычная группа из военной академии, где были и наши курсанты, и военные из стран Азии и Африки, и даже полковники, - рассказала нам Галина Леонидовна. - Оказалось,

они пришли именно к нам, потому что ни одного музея Жукова больше нет, за исключением того, что находится у него на родине в Калужской области. И наша экспозиция - это фактически единственное, что имеется в городе».

Но почему именно в этом лицее, где большинство учащихся девушки, получающие специальности далекие от военных, такие как парикмахер, секретарь, продавец-кассир и другие, открылся музей, посвя-

щённый главному герою Великой Отечественной? Возможно потому, что одна из профессий, которую осваивают здесь ребята - «сборщик обуви», а путь к маршальским погонам Георгия Жукова также начинался из скорняжной мастерской.

**Продолжение читайте на стр. 6 >>>**

# МАРШАЛ НА ЗВЁЗДНОЙ

Знаменитому герою Великой Отечественной посвящается...

## ДОЧЬ МАРШАЛА

Идея организовать этот музей принадлежит заместителю директора по учебно-воспитательной работе Марии Буркацкой, уделявшей большое внимание военно-патриотическому воспитанию. Музей начал создаваться в конце 1990-х гг. Мария Поликарповна обратилась за помощью к дочери полководца Маргарите Жуковой. Несколько раз Маргарита Жукова приезжала в лицей «Звездный», проводила встречи, привозила фотографии.



На фото в центре - Маргарита Жукова

В чем только не пытались уличить в разное время четырёхжды Героя Советского Союза... Такая яркая историческая личность, как Георгий Жуков, просто не могла не вызывать столько противоречивых мнений. Его обвиняли в жестокости и в стремлении побеждать любой ценой, в бонапартизме и принижении руководящей роли партии, даже в мародёрстве. Маргарита – старшая дочь Жукова, унаследовала от отца и внешность, и боевой характер. Она всю жизнь занималась тем, что защищала великого маршала, причём так же упорно и самоотверженно, как сам Жуков защищал Родину от фашистов. В 1993 году Маргарита организовала фонд «Маршал Жуков», цель которого – рассказывать правду о подвиге советского народа и прославленного полководца. Она сплотила вокруг себя неравнодушных людей: ветеранов и представителей армии. Маргарита также является членом Союза журналистов России, автором сотен публикаций об истории Отечества, о жуковском наследии. Она совершила более 300 поездок по России, СНГ, дальнему зарубежью с выступлениями об отце и имеет сотни благодарностей за военно-патриотическую работу. В день открытия музея в лицее «Звездный», 25 мая 1998 года, Маргарита Жукова первой оставила свою запись в Книге Памяти посетителей: «Мой отец любил ваш город и всех вас. Он с вами!»

Прибыл на открытие музея и бывший в ту пору губернатором Санкт-Петербурга Владимир Яковлев. Он

торжественно разрезал красную ленточку и произнес речь.

В первые годы после создания музея в лицее проводили Жуковские чтения ко дню рождения маршала – 1 декабря. Ребята готовили выступления, приглашали ветеранов. Несколько раз на этих встречах присутствовала заслуженная артистка России и депутат Государственной думы Елена Драпека.

Раньше в лицее даже была учреждена именная стипендия для самых лучших учащихся, которые занимались общественной деятельностью и были экскурсоводами музея. По тем временам это была хорошая сумма, которая стимулировала студентов развивать жуковскую экспозицию. Из каждого курса заместитель директора по учебно-воспитательной работе отбирала группу наиболее способных и активных студентов для участия в музейной жизни и проведения экскурсий.

«В наше время уже не ведётся подобная активная военно-патриотическая, – сетует Галина Егорова. – Но и сейчас все учащиеся, которые к нам поступают каждый год, посещают эту экспозицию. Мы проводим им экскурсию. Иногда я провожу здесь часть урока, рассказываю, например, о Курской или Сталинградской битве».

## ЛЕНИНГРАДСКИЙ ПОДВИГ

В Санкт-Петербурге есть проспект, названный в честь маршала, есть памятник ему в Московском парке Победы. Действительно, маршал Жуков сыграл очень важную роль в обороне нашего города. Один из стендов музейной экспозиции лицея «Звездный» как раз рассказывает о Ленинградском подвиге Георгия Константиновича Жукова.

6 сентября 1941 года Сталин в разговоре с Жуковым выразил беспокойство, что Ленинград на грани падения, и его придется сдать. На что Георгий Жуков ответил, что допустить такого нельзя, дабы не увеличить шансов фрицев захватить Москву. Тем временем, Гитлер отдал приказ не только захватить Ленинград, но и сравнять его с землей. Только благодаря организаторскому таланту, мудрым распоряжениям полководца, немецкую армию остановили на подступах к Ленинграду. Фашисты не смогли взять город сходу, понесли большие потери, вынуждены были встать и перейти к осаде.

Спасая Ленинград, сковывая здесь большие массы вражеских сил, Георгий Жуков, тем самым, уже начал спасение Москвы. Историки признают, что в случае падения невосковой твердыни, скорее всего не было бы в нашей истории ни разгромного для Вермахта контрнаступления под Москвой, ни тем более побед под Сталинградом и Курском и т.д.

Войска Ленинградского и Волховского фронтов, 18 января 1943 года наступавшие с двух сторон, соединились, взломав вражеские оборонительные позиции, и прорвали блокаду Ленинграда, образовав коридор 8 – 11 км. Вспоминая об этом, маршал писал: «Я видел с какой ра-

достью бросались навстречу друг другу бойцы Ленинградского и Волховского фронтов, прорвавших блокаду. Не обращая внимания на артиллерийский обстрел противника со стороны Синявинских высот, солдаты по-братски, крепко обнимали друг друга, это была воистину выстраданная радость».

В тот же день Георгию Жукову, сыгравшему важную роль в спасении Ленинграда, за успешную полководческую деятельность, первую за годы войны из советских военачальников было присвоено звание Маршала Советского Союза.

«Вот у нас есть великие Суворов, Кутузов, и в одном ряду с ними Жуков – это на века! – уверена Галина Егорова. – Хотя я, как историк, считаю, что сто лет – это совсем небольшой период, а когда пройдет еще столько же, то все мнимые и истинные противоречия, связанные с его личностью, сотрутся из памяти, а вот имя останется. Это был воистину гениальный человек! Он же не имел классического военного образования. Простой крестьянский парень, который своим умом смог разработать такие сложные военные операции. Нет ни одного сражения, где бы он ни участвовал: битва за Москву, Сталинградская битва, Курская битва, освобождение Белоруссии и взятие Берлина».

Свою книгу «Воспоминания и размышления» сам Георгий Жуков заканчивает словами, обращёнными к молодым людям, не знакомым с ужасами войны: «Я призвал бы нашу молодежь бережно относиться ко всему, что связано с Великой Отечественной войной. Очень нужно



изучить военный опыт, собирать документы, создавать музеи и сооружать монументы, не забывать памятные даты и славные имена. Но особенно важно помнить: среди вас живут бывшие солдаты... Ибо правильно понять прошлое – это значит облегчить поиск верного пути в будущее».

Татьяна БУТОРИНА